





□朱晓梅

说来惭愧,第一次远行那年,是94 年,我高中毕业。

在那之前,我一直蜷缩在小县城 里,每日用脚丈量家与学校的距离。 我去过最远的地方是云雾山。那是学 校组织春游,让我们领略祖国的大好 河山之美。那时年纪还小,风景在我 眼里不外乎是些树木,我更关心的是 父亲咬牙买的两个面包味道如何。买 面包时,父亲颇是踌躇,走了好几个 店,比较了米花糖、萨其玛之类和面包 的价格,在我态度坚决地拒绝带他自 制的凉面之后,父亲眉头紧锁,小心掏 出报纸包着的零散票子买了两个油浸 浸、上面还沾有芝麻的面包。父亲叹 口气:"这可是全家两天的生活费。"我 春游后的收获除了尝到了美味无比的 面包外就是因晕车翻江倒海地呕吐带 来的身体不适,回家又请了一天假。 这也让我潜意识对坐车有着莫名恐

此外,我去过最远的地方就是乌 木水库。婶娘说表哥"做浆酒",极力 怂恿我去,并且说父母那里她去打招 于是我同堂哥堂姐悄悄从婶娘家 的后门溜出去,走了一个多小时到了 渡口。渡口的名字早已忘记,因为那 其实算不得渡口,你遥遥招了手,大声 呼唤,等待远处的船只顺路过来。我 第一次坐船,踏跳板时心扑扑直跳,跳 下船,船身摇晃了一下。坐在船两侧 搭的木板上,看着浩渺的碧水,望着层 层的鳞波,并没有感觉"人在画中游", 反倒觉得在苍茫的水间自己是何其渺 小。这次偷去"走人户"的后果是被父 亲数落了一个暑假,因为他不但送了 两块钱的礼,还要补贴我坐船的往返 费用。他本打算让人带礼金,所以这 船费就属于额外开支了

我并没有为挨骂而失落,我素来知道他的等手做了一件蓝花布棉袄,乎吝啬。母亲手做了一件蓝花布棉袄,衣部营等条天都穿。到最后,衣领被不足上,我不会不得不住棉花花花,我看来也堵不住棉花花扔掉,总说还可以穿。母亲说都穿了干人。是得不叫话,自作主张拿去帮袄,知道棉袄被扔后大发雷庭,并且赌气不穿母亲买的新棉衣。

你说,我悠哉悠哉去耍了几天,见识了许多新鲜玩意儿,譬如"癫子鱼""地木耳"和花蛇褪的皮,挨点骂又算得了什么?

这一次的远行,是去达县面试。倘若通过,学校才会录取。去达县有两三个小时的车程,我本打算自己去。本县的车站我是知道的,到了达县后,嘴是师父脚是路,总归是不会错的。况且我都这么大了,想着万一落榜,还要去外面世界打工呢。

谁知父亲决定亲自送我。我仿佛不认识他一样,惊愕得张大嘴巴看他。父亲说:"我们早些走,还能赶回来吃午饭。"于是五点多我们就起床,到车站都还没卖票。幸而夏天天亮得早,等了一会买票就上了车。

两三个小时的车程就在吐吐停停 中过去了,终于下了车。父亲轻车熟 路找到学校,又找到伙食团外的自来 水龙头洗了脸,嘴凑着细长的水流"咕 "咕咚"灌了几口水,对我说:"你也 来洗洗。"我依言洗了脸,又捧水漱 面试很顺利,父亲看我面带喜色, 猜着结果,大为高兴,抬腕看表,居然 十一点了。这时,高中的同学面试出 来,亲热与我交谈,并邀请我同坐她父 亲开的小车。哪知,父亲居然委婉拒 我十分不解。父亲后来说,小 绝了。 车太高级,空间又小,座位又矮,我坐 那种车会更昏头转向。我想说,车费 一人五元,两人就是十元呢。想起小 时候想吃五分钱一块的白糖冰糕,父 亲用恶狠狠眼神剜我的样子,我极其 纳闷.父亲这是怎么了?

本以为父亲就要带我去红旗旅馆 坐车回家,没想到父亲又说:"我老 了饭再回。"七拐八拐进了一个卷 照到一个简陋的小饭馆,后来我一一个 简陋的小饭馆,后来我一个碗子, 料豇豆,又点了青椒肉丝,要了两的父亲 ,叫我快吃。我只感觉今天的 饭,叫我快吃。我只感觉今天的 发亲,总是能省则省,从来都是胸写 去单位蒸。哪怕在外饿得一定要 去单位蒸。不得买点吃的,一定家 吃。今天这样的时间,坐车回 过三点多,父亲干嘛这样破费?

吃完饭,父亲又给我买了瓶矿泉水,说:"慢慢走着去吧,太急赶车胃会不舒服的。"我手里握着那瓶水,想着父亲总说要攒钱让我们读书,要存钱买房子接爷爷同住,觉得手上的水滚烫得烧手。

回程很顺利,因为起床早,我在车上朦胧睡着了,居然没有晕车。

后来再读到朱自清的《背影》,当读到"其实我那年已二十岁,北京已来往过两三次,是没有什么要紧的已战我去。我再三劝他不必去;他只说:'不要紧,他们去不好!'"这一段时,突然想起父亲送我去达县的事,恍然明白了父亲破费吃饭的用意,他是怕我晕车,所以才让我吃东西,或许他认为,肚里有点货比干呕胆汁略要强些。

父亲这两个字,有时候要用一生去读。可我还没有读懂的时候,父亲已经离我远去。那日读到"父亲一生节约,我不敢大把烧纸"的诗句时,不禁泪眼婆娑,父亲啊,我的父亲!

怀念父亲

□杨志贵

算来父亲离开我们已有35个年头了,父亲去世时才刚满60岁。父亲原是靠挑力来维生的,那时和他一同出去挑力的大都因吃不了苦而返回老家,唯有父亲还能坚持那份力气活为家里换来几个打杂钱。58年大跃进时期,父亲被招为国家的一名正式职工,后来成为达县公路总段的一名养路工人,这令当年许多半途而返的同龄人很是羡慕。

父亲识字不多,话也很少,只知踏实工作,时常给人 满足、自信、无忧的感觉。 公路总段把他分到石梯道班, 班里任父亲为小组长,手下三五个年轻人,租几间民房, 配几把铁楸,十字镐和一台手推车。父亲每天早晨五点 钟起床用手拉风箱把早饭做好,红薯米饭,一菜一汤(酸 泡菜和米汤),然后把洗脸水烧热再叫醒几个年轻人起 床洗脸吃饭。年轻人很尊敬父亲,一般不叫组长,而是 叫"杨老师""杨叔叔"。吃完早饭要推车、扛铁楸到几里 外去修路养路,一直干到下午三点才下班做饭吃,一天 只吃两顿。父亲非常热爱工作,又很细心,凡经他走过 的路段,比鸡蛋大的铺路碎石都逃不过他的眼睛,特别 是春节期间车辆增多,客货载重量大,会加快路基损坏, 父亲把其他的工人放回家过年,他却独自坚守岗位值班 养路。道班和总段对父亲的工作特别放心,省交通厅和 总段的每次路况检查,由父亲负责的路段全都是免检。 每年单位都要把先进生产工作者的"喜报"寄到家里。

父亲每月只有30元的工资,这在六七十年代对于父亲来说,是很殷实的,10元生活费,10元寄回家秤盐打油,10元留着人情世故或应急开销。父亲没有别的嗜好,唯独好抽叶子烟,每月两斤要花去10元零开销的2/3。父亲最喜爱穿蓝色劳动布中山套装,耐磨耐穿,一套要穿几年。国家每年都要供应给职工定量的猪肉、粉条、红糖、海带等副食品,凭票购买,父亲平时都舍不得吃,将供应票放到年底一起购买,所以,每年春节的年货我们家里基本不买,全都由父亲托人捎回来。

父亲除了在单位是业务骨干以外,还多才多艺,木工、石料加工、价器活、砖灰、泥瓦"五艺"俱全,用现在的话说是个难得的乡土工匠人才。每次父亲休假回家都要把所需的农用家具,生活用品全部制齐修好,这会常家里省去一大笔开支。父亲不但给家里制家具,还经常抽空为单位附近的老乡帮忙献艺,比如编背篼、打水缸、修石磨子等,乡民们要给他报酬都被父亲谢绝,他说,我是国家职工,每月有固定的工资。乡民们只好变着法子回报,逢年过节或大小喜事都要排队轮流请父亲去做客,还要经常送些腊肉、鸡蛋、红薯粉等土特产,每当我和兄长去看父亲,他都要把这些土特产满满的装上一背额让我们背回家改善生活。

父亲58岁因视力模糊单位批准他提前两年退休, 我兄长也正好赶上"接班"的"末班车"成为父亲原单位 的一名养路工人。当时正好遇上农村联产承包责任制 和土地下户。父亲一方面积极协助村组干部落实政策, 一方面挑起家里重任,翻地、犁田、栽秧、除草,农活家务 样样能干。父亲退而不休,把他的手艺特长全都用在了 乡亲们的身上,成为远近有名的大能人、大忙人、大好人。不管是响应党的农村政策还是对新鲜事物和先进 技术,父亲都是反应快、接受快、执行快。当时四川正在 大办沼气,父亲白天干农活晚上点着煤油灯打沼气池, 很快,我们家成为生产队和全村第一家用沼气烧开水、 煮饭、照明的示范户,好多村民乡亲都到我们家参观、学 习,请父亲去当技术指导忙得不亦乐乎。

与公路打了30多年交道的父亲退休在家仍然没有忘掉老本行,一有空闲时间就从家门口地坝边开始修路,一直修到杨家河畔磴子桥,在不影响村民责任田的情况下,尽量把路基加牢、路面整平,每天把家里烧过的情况下,尽量把路基加牢、路面整平,每天把家里烧过的的二碳灰加些河里的沙子整整齐齐铺在路面上,晴天没有泥、雨季没有水,在当时成为全村天晴下雨都可穿布鞋行走的第一段简易连户"硬化路"。每遇夏天雨季河边磴子桥的石头会被洪水冲跑,父亲就抽空把石头从河底下游捞起来再将磴子桥稳稳当当地搭好,这给上学的短娃和过路赶集的行人带来安全和方便。父亲唯一的愿望和梦想就是有朝一日村上能真的铺上水泥路,他就在村里做个义务养路工人。

而今,每当我坐上侄儿的车从渠县涌兴镇行驶在宽敞平整的通村水泥路面上,通过刚修好的涌西村杨家河磴子桥回到家门口院坝下车时,都会在心里默默告慰父亲的在天之灵:村上的通村到组连户水泥路已经修好,由六七十年代老村长的儿子通过特设公益岗位成为全村的护路员,还有退居二线的老党员生产组长也是杨家河磴子桥段的义务护河河长。